

从“医药大国”加速挺进“创新药强国”

陈凯先

生物医药科技创新和产业发展事关国计民生和国家安全，是建设创新型国家、发展新质生产力的必然要求。我们要加强生物医药基础科学的研究和能力建设，把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在自己手中，为增进人类健康福祉作出更多更大的贡献。

走向自主创新 发展势头渐强

经过多年持之以恒的努力，中国生物医药发展取得突出成就，实现了从基本依赖仿制药物逐步走向自主研制创新药物的历史性转变并呈现出日渐增强的发展势头。

生物医药基础科研水平大幅提升。据统计，2023年，中国学者在生物医药领域三家全球顶尖学术刊物《细胞》《自然》《科学》发表的文章数量，跃升至全球第二，仅次于美国。在评选出的“2024年医疗界十大临床突破”中，有四项来自中国。

药物研发取得显著进步。据全球管理咨询公司麦肯锡近期作出的评价，美国独占全球药物研发第一梯队，占世界新药研发一半以上；中国处于第二梯队排头位置。而若干年前，占据第二梯队的为日本和西欧的发达国家，中国曾长期徘徊在第三梯队且排在韩国、以色列等国之后。麦肯锡上述评价的依据是两个指标：一是该国在研新药数量，美国在研药物管线（制药公司或研究机构在发展和研发新药物时所采取的一系列步骤和流程）在全球份额中占比49.1%，中国占比上升至26.7%，成为仅次于美国的全球第二大药物研发地；二是该国每年批准上市的新药数量（包括自主研发和别国研发），中国排在美国和日本之后居第三位。麦肯锡综合评估认为，中国新药研发的地位进入全球第二梯队前列；在最尖端的干细胞治疗、基因治疗等领域开展临床研究的数量，中国与美国处于全球前两位。

生物医药创新体系已经形成。从新药的设计和筛选、临床前研究、安全性评价、临床研究到审评，中国的生物医药创新体系布局完整并和国际接轨。目前，中国正在进一步完善优化生物医药创新体系，并把加强前瞻布局、源头培育，促进原始创新作为重中之重。

发挥体制优势 持续给力支持

中国生物医药发展成就，得益于党和国家政策的持续给力支持。新中国成立后不久，就制定发布了12年全国科学技术发展远景规划，首次将生命科学纳入国家战略，充分发挥体制优势，重点布局药物研发等领域，组建北京生物制品研究所等一批专业药物研制机构，奠定中国生物医药研发基础。在这些措施的推动下，中国取得研制小儿麻痹症等疫苗、人工合成牛胰岛素、发现青蒿素等重要成就。改革开放后，随着科技体制改革的推进，中国启动“星火计划”“863计划”“973计划”等，将基因工程、生物技术列为优先领域并推动产学研结合。

进入新时代以来，国家实施的多个“五年规划”和相关国家科技重大专项，均把生物医药创新和产业发展作为一大重点，出台了一系列支撑生物医药发展的强有力举措，推动中国生物医药进入创新驱动与高质量发展阶段。尤其是2016年发布的《“健康中国2030”规划纲要》，进一步强化在精准医疗、细胞治疗等前沿领域的布局。2019年，药品上市许可持有人制度开始实施，鼓励生物医药企业主导研发与成果转化，进一步加速了药物研制和创新进程。

这些措施协同发力，推动中国创新药研制和上市转化迈上新水平。据统计，2023年，中国批准上市的1类创新药达40个，其中化学药、生物药35个。截至2024年底，中国批准

上市的1类新药达到40多个，同时国内还有81款非进口新药正处于国家药品监督管理局药品审评中心审评审批阶段。据预测，在2025年，中国有望获批的新药达53款。

加强基础研究 增强原创能力

在看到中国生物医药发展取得巨大成就的同时，我们也要注意到面临的挑战，其中最突出的是原创能力不足，即药物作用的新机制、新靶点、新的治疗策略上的原始创新仍显欠缺。近年来，国内虽然自主研发出一批创新药，但绝大多数还不是原始创新，属于跟踪创新或模仿创新。往往是国外同行完成了从0到1、1到2的创新，中国药企和药物研制者在此基础上，实现从3到5、5到8的跟踪式创新。



作者陈凯先肖像画。 张武昌绘

资？要解决这些问题，必须建立一整套行之有效的科学合理的体制机制。

药物基础研究对于创新药研制的

物，不断提高人类健康水平。

完善审批制度 做到安全高效

药品审批制度是保障公众健康的核心机制。相关部门通过技术审核、专家评审等环节，确保药品的有效性、安全性符合国家标准，防范不合格药品流入市场，在保障药品安全与可及性、优化资源配置、促进医药产业高质量发展等方面发挥了极其重要作用。

本世纪初以来，尤其是2015年至今，中国药品审批制度改革不断深化，实施了《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》等一系列政策文件，提高药品审批标准，推进仿制药质量一致性评价，加快创新药审评审批，大幅压缩了申请审评时限，提高了审批效率。



陈凯先（右二）带领团队在实验室开展创新药研究。

缺乏原始创新，严重制约了中国医药产业的发展。以肿瘤免疫治疗类新药（PD-1、PD-L1抗体）为例，该类药物在国外获批上市的共有7个，其中默沙东研发的帕博利珠单抗（简称K药）2024年在国际市场销售额近300亿美元，百时美施贵宝和小野制药两家药企研发的纳武利尤单抗（简称O药）在2023年共计销售100多亿美元。O药和K药占了全球肿瘤免疫治疗抗体市场营销总额的73%，中国跟进研发的该类药物获批上市的已有10多个，但在全球市场上的份额只占4%。

药物研究者的创新思维和耐得住寂寞、孜孜以求的创新精神，是创新药、原研药成功的重要条件。这既要求科研人员“板凳要坐十年冷”、心无旁骛投入创新全过程，又要求有关方面创造宽松、宽容的支持环境，允许多思妙想，不求全责备并给予有效的激励。

同时，也要重视目前资本市场出现对新药研发支持下滑，带来药企创新意愿下降的倾向。要鼓励创新积极性，就要让投资者对回报有信心。创新药物研发具有高投入、高风险、长周期、高回报等特点。在国际上，有统计表明，每个新药上市平均耗费26亿美元。原研药的定价，不能不看到“失败成本”，一个药企研发10个药，平均只能成功一两个，大部分是失败的。所以我们要从各方面努力，大力营造宽容失败、允许失败的宽松环境，让药物创新者有勇气、有能力不断探索、不断创造，才能不断研制出更多创新药。

进一步完善药品审批制度，可以为加快创新药特别是原创新药的发展提供更加强劲的动力。据了解，目前国内有些新药，特别是创新性强、没有成熟先例的药物，往往要先在国外获批上市，才比较容易在国内获得上市许可。一些国家施行药物“紧急使用许可”制度，经过严格的程序，可以在特殊情况下为某些新药的快速研发和临床应用开辟特殊通道。实际上，我国近年来在此方面也进行了实践并积累了相关经验。

我们要不断总结经验，全面平衡好严格监管、确保安全和促进创新、推动发展的关系，促进药品审批制度不断完善。

今年初，来自一家中国公司的DeepSeek-R1人工智能大模型上线，实现了在自然语言处理、多模态理解等领域的重大突破，通过MoE架构等技术创新、低训练成本和轻量化、本地化部署优势，让全球人工智能发展迎来中国“DeepSeek时刻”。我们相信，只要继续加强政策的引领和支持、夯实基础研究、加大技术攻坚力度、注重生态协同、充分释放市场活力，就一定能迎来中国创新药“DeepSeek时刻”，就一定能加速实现从“医药大国”向“创新药强国”的跨越。

（本文作者陈凯先为中国科学院院士，中国科学院上海药物研究所研究员、原所长，上海中医药大学原校长，药学专家；由李泓冰、刘士安根据口述整理）

访德意志会展公司董事会主席约亨·科克勒

「中国制造」日益受青睐

2025年德国汉诺威工业博览会主办方德意志会展公司董事会主席约亨·科克勒日前在接受新华社记者专访时说，近年来，“中国制造”飞速发展，取得“巨大提升”，品质越来越高。通过汉诺威工博会这一平台，中国产品和解决方案赢得越来越多国际参展商认可。

创立于1947年的汉诺威工博会被誉为全球工业技术发展“风向标”，也是促进各国企业合作的重要平台。本届展会3月31日至4月4日举办，吸引来自约60个国家和地区的3800多家参展商。其中，中国参展商数量约1000家，仅次于东道主德国。

“今年，中国企业表现非常强劲。”科克勒说，在电气工程、机器人和数字化等关键领域，中国参展商正不断提升技术水平，展现出尤为亮眼的创新能力。他指出，10年前，与机器对话是科幻小说中的场景，而如今这正成为现实，并有望在未来5年内推动工业生产力大幅提升。

在展会上，中国企业的数字化创新成果也体现在与德国企业的深度合作中。科克勒介绍，西门子展台展示了与中国企业的合作成果。例如，新药和疫苗研发传统上需要15年，企业通过数字化手段大幅缩短周期并提升质量，这一创新最终将惠及社会。

“（德中）合作至关重要。因为通过交流，我们实现双赢，并变得更加优秀。”科克勒表示，德中合作模式正从过去以德国技术为主导，向双方技术更加互补的模式转变。这一变化背后，是中国企业在创新能力和技术积累上的快速提升，推动双方在更高层次上展开合作与竞争。

他形象地比喻说，这就像奥运会，双方不是彼此对抗，而是在比拼创新速度。

科克勒强调，健康的合作与竞争应建立在自由、公平的世界贸易体系之上。然而，当前全球面临的不确定性上升，企业需要寻找新增长点，如关注其他快速增长的市场，同时通过数字化和低碳转型推动工业可持续发展，提升长期竞争力。他认为，德中在新能源汽车领域的合作就是一个典型案例。

科克勒还分享了他今年到访上海的感受。他不仅亲眼见证了中国在新能源汽车领域的惊人发展速度，还通过与业内人士交流了解到中国在智慧物流领域的前瞻布局。“我真正体会到了‘中国速度’。”他说。

（据新华社电 记者车云龙、袁亨瑞）

助力提升当地青年就业本领

美洲首家鲁班工坊落地尼加拉瓜

本报电 近日，美洲第一家鲁班工坊正加速在尼加拉瓜落地，这是中尼复交3年多来，中尼两国重要合作项目之一，将为尼加拉瓜青年的成长成才作出贡献。

这家鲁班工坊由中国天津职业技术师范大学、天津渤海职业技术学院与尼加拉瓜国家技术培训署共同建设运营。日前，三方已在尼加拉瓜首都签署了《中国天津职业技术师范大学、天津渤海职业技术学院与尼加拉瓜国家技术培训署建设运营鲁班工坊合作协议》，标志着美洲第一个鲁班工坊正式落地。

天津职业技术师范大学党委书记张金刚介绍，尼加拉瓜鲁班工坊将分期在尼加拉瓜国家技术培训署下设的法布雷托职业学校（技术中心）投入建设，先期将开设物联网应用技术、电气自动化技术、机电一体化技术、机械制造及自动化等4个尼加拉瓜急需的专业。

“尼加拉瓜鲁班工坊的建设，将帮助和支持尼加拉瓜提升当地青年人的技术技能，助力尼加拉瓜政府提出的‘减贫计划’实施，同时服务当地中资企业发展，为促进中尼文化经贸交流作出贡献。”天津渤海职业技术学院党委书记魏炳举说。

“中方两所院校还将为尼方提供职业教育教师的短期培训和学历提升渠道，与尼方合作开发中文、西班牙语双语课程教材、专业标准和教学大纲等教学资源，全面分享中国工程实践创新教学模式，全方位服务尼加拉瓜职业教育体系建设和青年高水平就业。”天津职业技术师范大学原副校长吕景泉介绍。

鲁班工坊是中国职业教育的一张“世界名片”，为世界职业教育发展提供了“中国方案”，为合作国家和地区培养了一批优秀的技能人才。早在2016年，天津渤海职业技术学院和泰国大城技术学院就共建了世界上首个鲁班工坊。随着尼加拉瓜鲁班工坊的落地，全球已有35个鲁班工坊覆盖亚非欧美四大洲31个国家，与世界分享中国职业教育创新发展的成果。

2024年世界职业技术教育发展大会上发布的《世界职业技术教育发展天津共识——32国部长宣言》提出，技能是连接全人类的共通语言。各国应当打破壁垒、加强合作、协同研发技能标准，促进全球技能资源的优化配置，为构建人类命运共同体注入新的动力与活力。（任雪浩）



近日，浙江省杭州市萧山区一家大型主题儿童乐园对外开放，吸引了当地很多少年儿童前来游玩。

周方玲摄

科技名家笔谈

中国科协科学技术传播中心、陈嘉庚
科学奖基金会与本报合作推出